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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНА СИСТЕМА ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОМПЛАЄНСУ ПІДПРИЄМСТВ  

 
У статті досліджено роль обліково-аналітичної системи як ключового інструменту забезпечення 

комплаєнсу на підприємствах в умовах посилення регуляторних вимог і зростання відповідальності за 

порушення законодавства. Обґрунтовано, що ефективний комплаєнс можливий за наявності цілісної 

системи, яка забезпечує достовірну й своєчасну інформацію для управлінських рішень. 

Доведено, що обліково-аналітична система поєднує облікову, аналітичну та контрольну підсистеми: 
бухгалтерський облік формує інформаційну основу комплаєнс-контролю, економічний аналіз допомагає 

виявляти відхилення і ризики, а внутрішній контроль та аудит забезпечують дотримання правил і 

процедур. 

Встановлено, що така система сприяє ідентифікації, оцінюванню та моніторингу комплаєнс-ризиків, а 

використання сучасних інформаційних технологій підвищує прозорість діяльності підприємства та 

зменшує вплив людського фактора. Наукова новизна полягає в уточненні ролі обліково-аналітичної 

системи як інструменту комплаєнсу, а практичне значення — у можливості використання результатів 

для вдосконалення системи комплаєнсу на підприємствах. 

Ключові слова: обліково-аналітична система, комплаєнс, облік, бухгалтерський облік, внутрішній 
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Постановка проблеми. Сучасні умови 

функціонування підприємств характеризуються 
посиленням регуляторних вимог, зростанням 

ролі корпоративного управління, внутрішнього 

контролю та відповідальності за дотримання 

норм законодавства, професійних стандартів і 
етичних принципів. У цих умовах комплаєнс 

набуває статусу ключового елементу системи 

управління, спрямованого на запобігання 
фінансовим, правовим та репутаційним ризикам. 

Водночас ефективність комплаєнс-системи 

значною мірою залежить від якості 

інформаційного забезпечення, основою якого 
виступає бухгалтерський облік. 

Незважаючи на зростаючу практичну 

значущість комплаєнсу, вітчизняна система 
бухгалтерського обліку переважно орієнтована 

на формування фінансової звітності та 
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до потреб комплаєнс-менеджменту. Облікові 

процедури не завжди забезпечують своєчасну 
ідентифікацію комплаєнс-ризиків, належне 

відображення витрат на комплаєнс, контроль за 

дотриманням регуляторних вимог та формування 

релевантної аналітичної інформації з метою 
прийняття ефективних управлінських рішень. 

Крім того, відсутність єдиного 

методологічного підходу до інтеграції 
бухгалтерського обліку, внутрішнього контролю 

та комплаєнс-функції призводить до 

фрагментарності інформаційних потоків, 

дублювання контрольних процедур та зниження 
ефективності управління. Це особливо актуально 

в умовах гармонізації обліку, впровадження і 

удосконалення міжнародних стандартів 
фінансової звітності, а також посилення 

антикорупційних і регуляторних вимог. 

Таким чином, наявна суперечність між 
зростаючими потребами системи комплаєнсу в 

якісному обліково-аналітичному забезпеченні та 

недостатнім рівнем науково-методичного 

опрацювання питань інтеграції бухгалтерського 
обліку і комплаєнс-менеджменту зумовлює 

актуальність даного дослідження та необхідність 

розроблення теоретичних і практичних підходів 
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до розвитку облікової системи в контексті 

забезпечення комплаєнсу. 

Формулювання цілей статті полягає у 
теоретичному обґрунтуванні та розробленні 

науково-методичних і практичних підходів до 

удосконалення системи обліково-аналітичного 

забезпечення комплаєнс-менеджменту 
підприємства. Досягнення поставленої мети 

передбачає дослідження сутності та ролі 

обліково-аналітичної системи у формуванні 
ефективного комплаєнс-середовища, визначення 

її функціональних складових та їх взаємодії в 

процесі забезпечення дотримання нормативно-
правових і внутрішніх регламентів. 

Крім того, метою статті є обґрунтування 

значення бухгалтерського обліку, економічного 

аналізу, внутрішнього контролю та аудиту як 
ключових елементів інформаційної підтримки 

комплаєнс-менеджменту, а також визначення їх 

ролі у виявленні, оцінюванні та моніторингу 
комплаєнс-ризиків. Важливим завданням 

дослідження є розроблення рекомендацій щодо 

підвищення ефективності обліково-аналітичного 
забезпечення комплаєнсу на основі 

впровадження сучасних інформаційних 

технологій, що сприятиме підвищенню 

прозорості діяльності підприємства, зміцненню 
системи внутрішнього контролю та прийняттю 

обґрунтованих управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питання розвитку бухгалтерського обліку та 

комплаєнсу достатньо широко представлені у 

наукових працях вітчизняних і зарубіжних 

учених, однак здебільшого вони досліджуються 
відокремлено, у межах різних наукових 

напрямів. 

Теоретичні та методологічні засади 
бухгалтерського обліку, його роль у системі 

управління підприємством і формуванні 

інформаційного забезпечення прийняття 
управлінських рішень розкрито у працях таких 

вітчизняних науковців, як: Білуха М. [9], 

Бутинець [9], Голов С. [10], Жук В. [12], 

Нападовська Л. [18], Ткаченко Н. [25], Пушкар 
М. [21]. У наукових дослідженнях обґрунтовано 

значення обліково-аналітичної системи, 

внутрішнього контролю та управлінського 
обліку в забезпеченні ефективної діяльності 

підприємств. 

Проблеми внутрішнього контролю, аудиту та 

ризик-орієнтованого управління, що є дотичними 
до комплаєнсу, розглянуто у працях Дорош Н. 

[11], Кулаковської Л. [16], Петрик О. [19], Редька 

О. [27] де наголошується на необхідності 
посилення контрольних функцій обліку в умовах 

зростання регуляторних вимог. 

Наукові підходи до формування та розвитку 

системи комплаєнс-менеджменту, його сутності, 

функцій і місця в корпоративному управлінні 
висвітлено в роботах Коваленко В. [13], 

Колодізєва О. [14], Пантєлєєвої Н. [19], 

Школьник І. [27] які акцентують увагу на ролі 

комплаєнсу у мінімізації фінансових, правових 
та репутаційних ризиків, насамперед у 

банківському та фінансовому секторах. 

Окремі аспекти взаємозв’язку комплаєнсу з 
бухгалтерським обліком і внутрішнім контролем 

досліджуються у працях сучасних авторів, 

присвячених антикорупційному комплаєнсу, 
фінансовому моніторингу, впровадженню 

міжнародних стандартів фінансової звітності та 

розвитку нефінансової й ESG-звітності. У цих 

дослідженнях підкреслюється значення облікової 
інформації для забезпечення відповідності 

діяльності підприємств регуляторним вимогам, 

проте комплексний підхід до інтеграції 
бухгалтерського обліку та комплаєнс-

менеджменту залишається недостатньо 

опрацьованим. 
У зарубіжних наукових працях Moeller R. [5], 

Power M. [6], Deumes R. [3], Solomon J. [8] 

комплаєнс розглядається як складова системи 

риск-менеджменту, а бухгалтерський облік — як 
ключове джерело даних для контролю 

відповідності бізнес-процесів. Водночас такі 

підходи здебільшого адаптовані до умов 
розвинених ринків і потребують наукового 

обґрунтування щодо можливостей їх 

застосування у вітчизняній практиці. 

Таким чином, аналіз наукових досліджень і 
публікацій свідчить про наявність значного 

теоретичного доробку з питань бухгалтерського 

обліку та комплаєнсу, але водночас виявляє 
недостатній рівень комплексних досліджень, 

спрямованих на формування цілісної обліково-

аналітичної системи забезпечення комплаєнсу. 
Це зумовлює необхідність подальших наукових 

розвідок у зазначеному напрямі. 

Викладення основних результатів 

дослідження.  У сучасному бізнес-середовищі, 
яке характеризується високою динамікою 

нормативних вимог, обліково-аналітичні системи 

стають не лише засобом фінансового обліку, а й 
ключовим компонентом системи корпоративного 

управління і комплаєнсу. Сутність комплаєнсу 

полягає у здатності організації дотримуватися 

юридичних, етичних та внутрішніх стандартів 
діяльності, що вимагає надійних механізмів 

контролю, моніторингу і звітності. 

Обліково-аналітична система — це 
інтегрований комплекс процедур, методів і 

технологій, спрямованих на збір, обробку, 
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оцінювання та подання інформації для прийняття 

управлінських рішень. Вона включає дані 

бухгалтерського обліку, аналітичні модулі, 
механізми контролю, планування та 

прогнозування. Така система не обмежується 

класичним бухгалтерським обліком — вона 

також охоплює управлінський та аналітичний 
облік, що дозволяє використовувати дані для 

внутрішніх і зовнішніх потреб підприємства. 

Комплаєнс вимагає не лише формального 
дотримання норм, але й постійного контролю і 

моніторингу. Обліково-аналітичні системи 

відіграють вирішальну роль. Обліково-
аналітична система (ОАС) у сучасних умовах 

функціонування підприємств трансформується з 

традиційного інструменту бухгалтерського 

обліку в комплексний механізм забезпечення 
комплаєнсу та управління ризиками. 

Узагальнення наукових підходів свідчить, що 

саме через обліково-аналітичну систему 
формується інформаційна база, яка забезпечує 

відповідність діяльності підприємства вимогам 

законодавства, професійних стандартів, 
галузевих регламентів і внутрішніх 

корпоративних політик. 

Результати дослідження підтверджують, що 

ключовою особливістю ОАС є її системний 
характер, який передбачає органічне поєднання 

бухгалтерського обліку, економічного аналізу та 

внутрішнього контролю; така інтеграція 
забезпечує безперервність інформаційних 

потоків і створює умови для своєчасного 

виявлення відхилень від нормативних вимог [11, 

с. 45–47]. У контексті комплаєнсу це означає 
можливість оперативного реагування на 

потенційні порушення ще на етапі здійснення 

господарських операцій. 
Розглянемо структурно-логічну модель 

обліково-аналітичної системи підприємства як 

ключового інструменту забезпечення комплаєнсу 
(рисунок 1). Схема ілюструє послідовний та 

взаємопов’язаний вплив зовнішніх регуляторних 

вимог на внутрішні облікові, аналітичні та 

контрольні процеси підприємства.  
Як свідчать проведені дослідження, облікова 

підсистема ОАС відіграє фундаментальну роль у 

забезпеченні комплаєнсу, оскільки саме вона 
формує первинну та зведену інформацію про 

господарську діяльність підприємства. 

Достовірність і повнота облікових даних [23, с. 

28–31] є базовою передумовою фінансової 
прозорості та законності діяльності суб’єктів 

господарювання. Дотримання вимог 

національних положень (стандартів) 
бухгалтерського обліку та міжнародних 

стандартів фінансової звітності дозволяє знизити 

ризики викривлення звітності, що є важливим 

елементом фінансового і податкового 

комплаєнсу. 
Дослідження показало, що аналітична 

складова обліково-аналітичної системи значно 

розширює функціональні можливості обліку у 

сфері комплаєнсу. Аналітичні процедури 
забезпечують поглиблене вивчення фінансових і 

нефінансових показників, дозволяють оцінювати 

відповідність діяльності підприємства 
встановленим нормативам та ідентифікувати 

потенційні зони ризику. Економічний аналіз є 

інструментом перетворення облікових даних на 
управлінську інформацію, необхідну для 

прийняття рішень у сфері контролю та 

комплаєнсу [21, c. 64-68]. 

У межах дослідження встановлено, що 
застосування методів факторного, порівняльного 

та трендового аналізу дозволяє своєчасно 

виявляти негативні тенденції, які можуть 
призвести до порушення законодавчих вимог. 

Використання аналітичних індикаторів у системі 

управління ризиками забезпечує ранню 
діагностику фінансових і правових загроз [24, с. 

112-116]. У цьому контексті аналітична 

підсистема ОАС виконує превентивну функцію, 

спрямовану на запобігання комплаєнс-
порушенням. 

Контрольна складова обліково-аналітичної 

системи забезпечує реалізацію комплаєнс-
контролю шляхом перевірки дотримання 

внутрішніх і зовнішніх нормативів. Дослідження 

показало, що ефективна система внутрішнього 

контролю, побудована на основі даних 
бухгалтерського обліку та результатів 

економічного аналізу,  дозволяє мінімізувати 

ймовірність фінансових зловживань і помилок. 
Внутрішній контроль і внутрішній аудит є 

ключовими елементами корпоративного 

управління та забезпечення комплаєнсу [17, с. 
55–60; 20, с. 22–27]. 

Окрему увагу слід приділити визначенню і 

дослідженню ролі обліково-аналітичної системи 

в управлінні комплаєнс-ризиками. Встановлено, 
що на основі інформації, сформованої в межах 

обліково-аналітичної системи, здійснюється 

ідентифікація ризиків невідповідності 
податковому, фінансовому, антикорупційному та 

корпоративному законодавству. За висновками 

[15, с. 98–103], системний підхід до управління 

ризиками передбачає використання аналітичних 
даних для оцінювання ймовірності та наслідків 

можливих порушень. Таким чином, ОАС 

виступає інформаційною основою для прийняття 
управлінських рішень у сфері комплаєнсу. 
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Рис. 1. Обліково-аналітична система як інструмент забезпечення комплаєнсу підприємства  
Джерело: узагальнено автором на основі Romney & Steinbart (2021), COSO (2013), Rinderle-Ma et al. (2023), Malik & 

Hussain (2023). 

Дослідження також підтвердило, що 

ефективність обліково-аналітичної системи 

значною мірою залежить від рівня її 

автоматизації. Використання сучасних 

інформаційних технологій і автоматизованих 

систем обліку сприяє підвищенню оперативності 

МЕХАНІЗМИ КОМПЛАЄНСУ ТА КОНТРОЛЮ 
• внутрішній контроль 
• аудиторський слід (Audit Trail) 
• комплаєнс-моніторинг 
• внутрішній аудит 

РЕЗУЛЬТАТИ 
• нормативна відповідність (compliance) 
• прозорість звітності 
• зниження регуляторних ризиків 
• підвищення довіри стейкхолдирів 

АНАЛІТИЧНИЙ БЛОК ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ        • 
оцінка комплаєнс-ризиків 
• прогнозування порушень 
• управлінська звітність 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНА СИСТЕМА (AIS) 
• фінансовий облік 
• управлінський облік 
• податковий облік 
• аналітичні модулі 
• інформаційні технології та бази даних 
 

ЗОВНІШНЄ РЕГУЛЯТОРНЕ СЕРЕДОВИЩЕ 
• законодавство та регуляторні вимоги 
• міжнародні стандарти (IFRS, COSO) 
• корпоративні політики та кодекси етики 



Серія Економіка. Випуск 1(67)  
 

132 
 

обробки даних, забезпечує безперервний 

моніторинг господарських операцій та знижує 

вплив людського фактора. Автоматизація 
обліково-аналітичних процесів [18, с. 88-92] 

створює передумови для підвищення якості 

контролю та прозорості діяльності підприємства. 

Це є особливо важливим для підприємств 

переробної промисловості, де недотримання 
нормативних вимог може мати суттєві 

соціально-економічні наслідки.

 

 

Рис. 2. Структура обліково-аналітичної системи для забезпечення комплаєнсу  
Джерело: авторська розробка 

 

На представленому рисунку зображено 
структурно-функціональну модель обліково-

аналітичної системи, що призначена для 

інформаційно-аналітичної підтримки 
управлінських процесів та забезпечення 

комплаєнсу в діяльності суб’єктів 

господарювання. Запропонована модель 

базується на інтеграції трьох взаємопов’язаних 
підсистем — облікової, аналітичної та 

контрольної, які функціонують у межах єдиного 
інформаційно-аналітичного контуру. 

Облікова підсистема відповідає за 

формування первинних і узагальнених даних про 
господарські операції, що ґрунтується на 

принципах і методології бухгалтерського обліку. 

Такий підхід створює надійну інформаційну базу 

для подальшої обробки даних і проведення 
контрольних процедур, що узгоджується з 
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класичними положеннями теорії бухгалтерського 

обліку і його роллю як інформаційної системи 

управління підприємством. 
Аналітична підсистема спрямована на глибоке 

опрацювання облікових даних з метою 

оцінювання фінансово-економічного стану та 

ідентифікації тенденцій розвитку й ризиків 
діяльності підприємства. У межах цієї 

підсистеми облікова інформація 

трансформується в аналітичні показники, які 
мають управлінське значення, що узгоджується з 

сучасними підходами до обліково-аналітичного 

забезпечення прийняття рішень. 
Контрольна підсистема забезпечує перевірку 

дотримання законодавчих вимог, внутрішніх 

регламентів та економічної доцільності операцій. 

Вона виконує превентивні й коригувальні 
функції, що сприяють зниженню ймовірності 

фінансових порушень і управлінських помилок. 

Такий підхід до контролю є складовою частиною 
системи внутрішнього контролю та аудиту, що 

відображено в наукових джерелах з організації 

управлінського контролю. 
Інтеграція трьох підсистем забезпечує 

комплаєнс, що реалізується через системний 

моніторинг ризиків, дотримання нормативних 

вимог, формування інформаційної бази для 
прийняття управлінських рішень та часткову 

автоматизацію процедур обліку, аналізу й 

контролю. Такий комплексний підхід сприяє 
підвищенню прозорості діяльності підприємства, 

ефективності управління та адаптації до умов 

посилення регуляторного впливу й зростання 

ризиків. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Обліково-аналітична система є 

ключовим інструментом забезпечення 

комплаєнсу в сучасних умовах господарювання. 

Вона формує цілісну інформаційну базу для 
дотримання вимог законодавства, внутрішніх 

політик та етичних стандартів діяльності 

підприємства. Завдяки інтеграції облікових і 
аналітичних процедур забезпечується своєчасне 

виявлення ризиків порушення нормативних 

вимог, підвищується прозорість фінансово-
господарських операцій та посилюється 

контроль за їх законністю й доцільністю. 

Ефективно організована обліково-аналітична 

система сприяє підвищенню якості 
управлінських рішень, оскільки надає 

достовірну, повну та релевантну інформацію для 

оцінки рівня комплаєнс-ризиків і 
результативності заходів з їх мінімізації. Вона 

також створює підґрунтя для автоматизації 

контролю, впровадження внутрішнього аудиту та 
моніторингу відповідності діяльності 

підприємства встановленим вимогам. 

Отже, обліково-аналітична система виступає 

не лише засобом обліку та аналізу, а й важливим 
елементом системи корпоративного управління, 

що забезпечує стабільність, економічну безпеку 

та довіру з боку державних органів, інвесторів і 
інших зацікавлених сторін. 
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